

1957年10月1日创刊



深读深圳

2023年9月
<癸卯年七月廿九>

13 星期三 | A9

国家级非物质文化遗产满族刺绣传承人孙艳玲：

以针为“笔” 让靺鞨绣誉满全球

羊城晚报记者 李艺戈

渤海靺鞨绣是流传在东北满族的传统民间工艺，迄今已1300多年历史，是以牡丹江为中心的东北地区满族刺绣品的总称。在深圳市南山区，有这样一位渤海靺鞨绣传承人，她一直致力于靺鞨绣的传承和发展，培养了省级传承人两名，市级传承人六名。她带着渤海靺鞨绣作品走过多个国家进行展览展示，与各个国家的非遗保护工作者进行交流和对接。她就是国家级非物质文化遗产满族刺绣第四代传承人孙艳玲。

出生靺鞨绣之乡

一个绣架、一根压杆、几捆绣

线、一把剪刀就是孙艳玲平时创作所需要的主要工具。精细的绣针、各色的绣线在画面上来回穿插。在她的手中，一件件流淌着古老传统技艺的作品应运而生。

孙艳玲出生于黑龙江省牡丹江市，祖辈是原满族正黄旗。“我的姥姥是一位十分热心的满族女人，邻里间谁家有结婚、添子、过寿等喜事，都会请姥姥缝制一些绣品。”孙艳玲表示。在姥姥的耳濡目染之下，她对靺鞨绣产生了兴趣。在孙艳玲6岁那年，她第一次拿起针线，学着姥姥的样子做起了针线活儿。

大学毕业后，她回到了家乡牡丹江市，开始了她的靺鞨绣传播之

路，这一做就是39年。2015年，孙艳玲被评为国家级非物质文化遗产满族刺绣第四代传承人。

创新传承靺鞨绣

在传承传统技艺的基础上，孙艳玲以东北冰雪为主题，创新发展了满族刺绣·渤海靺鞨绣艺术。并将刺绣针法“鸡爪针”改良为“三角针”。三角针，针法像三角形，绣出来的形态类似五角星。”孙艳玲向记者介绍道。也正因为她不断钻研、创新，她所刺绣出来的艺术作品细致精巧，绣品被誉为“刺绣中的油画”。

“我的设计灵感来源于传统



孙艳玲正在刺绣 羊城晚报记者颜业宏 摄

民族文化和生活中的发现。”孙艳玲说。小时候，她喜欢跑出去看外面的世界，然后通过记忆画下来，画完后再去进行刺绣。正是这样日复一日地练习，让孙艳玲对于刺绣的细节把握精准。此外，为适应时代发展以及文化品位的变化，孙艳玲积极参加各类博览会、交流会，并举办展览广泛结交朋友，虚心学习他人之长。

向世界展示靺鞨绣魅力

在这个科技高速发展的时代，机器刺绣的出现给传统手工艺人带来了巨大的考验。在她眼中，手工艺永远是稀缺性的，

福田携手“大黄鸭之父”打造城市美学

羊城晚报讯 记者王俊报道：近日，2023霍夫曼深圳行——福[+]公共艺术讲座暨艺术家签约仪式举行。本次活动由深圳福田区委宣传部、深圳福田区外事办、深圳福田区公共文化体育发展中心共同主办。福[+]计划邀请全球知名的荷兰国宝级艺术家、“大黄鸭之父”弗洛伦泰因·霍夫曼，开启历时三年的艺术家深度合作项目。活动现场，深圳福田区公共文化中心主任顾丹代表福田区政府与弗洛伦泰因·霍夫曼签约。

据了解，福[+]计划于2022年深圳城市美学论坛现场启动，该项目从福田区起始，协同大湾区各个城市与国际接轨，发现城市美学、发展城市美学，打造

湾区级的公共文化空间、国家级的“城市客厅”、世界级的文化艺术地标。2023年该项目以“美学复兴”为年度主题，引进并整合先进优秀国际合作资源，扩大城市美学影响力，激发全民参与度和创造性，共同建设首善福田、美丽深圳、梦想湾区，将深圳城市之美发扬于国际。

荷兰国宝级艺术家弗洛伦泰因·霍夫曼携得意之作“大黄鸭”走遍世界，也为全球许多城市创作了各具特色的公共艺术作品。有深圳人民熟悉的“抱抱象”和“大章鱼”，也有分别躺在中国台湾的“月兔”与都江堰的“自拍熊猫”，以及远在不同国家“购物的狐狸”“泰晤士

河马”“大黄兔”……不同的创作故事拉进艺术、城市与生活的距离。每件作品都是艺术家眼中世界的投射，弗洛伦泰因·霍夫曼放大不同形象的比例，以突显不同动物的内心与处境，编织成发人深省的艺术作品。他特别的观察力与幽默感赋予了艺术品纯粹的童心，使观赏者能与之产生共鸣。

深圳福田区公共文体中心相关负责人表示，长达三年的艺术家深度合作项目启动，弗洛伦泰因·霍夫曼无边界的想象力，将给深圳的公共艺术领域带来更多令人惊喜的创意。福[+]计划持续发掘城市各种面貌，探索城市无限可能，重塑城市空间，满足城市生活多元需求。

南方电网深圳深汕供电局 开展爱心助学活动

日前，南方电网深圳深汕特别合作区供电局（以下简称“南方电网深圳深汕供电局”）联合深汕教育基金会在深圳市深汕特别合作区鹅埠中心小学、小漠中心小学等4所学校先后开展“爱心育才助力乡村振兴·电力护航彰显深供担当”教育捐赠活动。

据了解，此次捐赠内容包括多媒体教学一体机四台，体育用品100套，进一步丰富了相关学校的教学和体育资源，充分彰显了南方电网深圳深汕供电局的央企责任担当。“青少年是祖国

的未来，关心下一代是我们应尽的义务。”南方电网深圳深汕供电局工会主席姚旭升在捐赠仪式上表示，“希望孩子们努力学习，成为祖国的栋梁之才，把这份爱心传递下去！”

“十分感谢供电局的爱心捐赠，希望同学们带着大家的爱心和期盼踏上新征程，努力拼搏，奋发图强。”赤石中学谢校长表示。下一步，南方电网深圳深汕供电局将进一步加强与学校间的联动，不断用实际行动护航学生的健康成长。（蔡鹏飞 张恒辰）

南方电网深圳深汕供电局 用实际行动护航莘莘学子

“存在接线不牢引起停电甚至失火风险，请尽快整改。”日前，南方电网深圳深汕供电局赤石供电分局营业班班长梁培恩在检查计量装置时向赤石中学相关负责人说道。

南方电网深圳深汕供电局一向高度重视校园用电工作，每学期开学前后均会对深汕特别合作区的中小学进行用电检查。此外还联合学校在公示栏等醒目位置张贴安全用电宣传资料，开展安全用电小课堂，采用寓教于乐的方式向中小学生展示如何避免受到电力侵害、如何正确救助触电人等场景，切实提升师生安全用电意识。

当天，梁培恩还带领班员对校园内外的供电线路、供电设施等进行细致的排查，特别对教室、食堂等区域的开关、插座、线路等用电设施进行全面“问诊”，发现教学楼配电房分路总开关偏小，存在开关烧坏风险等隐患，均及时向校方反馈。

接下来，南方电网深圳深汕供电局将继续加大学校供电用电检查力度和安全用电知识宣传力度，深化运作与校方间的沟通联动机制，确保校园供用电安全隐患应除尽除，时刻为学校师生安全用电保驾护航。（蔡鹏飞 梁培恩）

湾区新闻部主编/责编 李程 / 美编 张江 / 校对 黎松青

实现归母营运利润819.57亿元，累计投入逾8.27万亿元支持实体经济发展，投入超1000亿元支持乡村振兴 中国平安奋力书写高质量发展答卷

文
蒋佳元

今年伊始，中国平安锚定高质量发展的首要任务，持续深化“综合金融+医疗健康”双轮并行、科技驱动战略，以数字化经营持续赋能金融主业，助力公司业绩实现稳健增长。

半年后，中国平安交出了一份“高质量发展”的答卷：2023年上半年，实现归母营运利润819.57亿元。截至2023年6月末，累计投入逾8.27万亿元支持实体经济发展。截至2023年8月，累计投入超1000亿元支持乡村振兴……

A

“综合金融+医疗健康”双轮驱动
主营业务实现高质量发展

2023年上半年，面对内外部环境的复杂性和不确定性，中国平安坚守“金融为民”的初心使命，深入践行高质量发展新理念，深入推进“综合金融+医疗健康”双轮驱动战略，持续深化寿险改革和健康生态圈建设，实现了经营业绩稳健增长。上半年，中国平安实现归属母公司股东的营运利润819.57亿元，归属于母公司股东的净利润698.41亿元。

其中，中国平安坚持以客户为中心，稳步推进综合金融战略，持续深耕个人客户，打造有温度的金融服务品牌，提供“省心、省时、又省钱”的一站式综合金融解决方案。2023年上半年，平安个人业务营运利润683.55亿元，占集团归属于母公司股东的营运利润的83.4%。截至2023年6月末，平安集团个人客户数超2.29亿，较年初增长1.2%；个人客户的客均合同数增长至2.99个，较年初增长0.7%；同时持有多家子公司合同的个人客户数超9071万。不仅如此，平安集团中产及以上客户占比超75.7%，高净值客户的客均合同数达21.44个。截至2023年6月末，已有



B 累计投入逾8.27万亿元支持实体经济 为经济高质量发展注入强劲动能

实体经济是一国经济的立身之本，财富之源。近年来，中国平安深入贯彻落实金融服务实体经济质效的精神，综合运用旗下保险资金、银行信贷及资产管理等综合金融资源，全方位支持实体经济，助力中国经济高质量发展。截至2023年6月末，平安已累计投入逾8.27万亿元支持实体经济发展，较2022年年底的7.89万亿元净增约3800亿元。

其中，截至2023年6月末，平安产险已累计为全国1300多个重点工程建设项目提供超过3.7万亿元风险保障，为“一带一路”沿线111个国家和地区的公共基础设施建设提供保险保障，释放承保能力超万亿元。平安资产管理2023年上半年新增基础设施投资173.55亿元，支持全国多个基础设施重点项目建设。

作为平安旗下金融服务实体经济的主力军，平安银行在今年

1月召开的“新时代·新征程”为主题的2023年全行工作会议上，公布了支持实体经济“十五条”举措，不仅从组织架构、内部流程上着力，把对实体经济的支持，提升到了史无前例的高度，而且推出了诸多具体举措。其中第二条更明确提出，三年实现实体经济贷款客户数倍增，制造业、绿色金融贷款占对公贷款增量比例提升至50%。

数据显示，截至6月末，平安银行对公人民币一般贷款余额8280亿元，比年初增长825亿元，增幅达到11%。对公一般贷款的增量中，制造业贷款、绿色金融贷款增量占比约为68%。单户授信1000万元及以下普惠型小微企业贷款累计达105.97万户，上半年累计发放贷款2354.29亿元，同比增长18.5%。其中贷款金额在100万元以下的户数占比85%，处于产业链最底端的小微企业主和

个体工商户占绝对主体。

有例为证，深圳前海华夏智信数据科技有限公司今年年初遭遇了资金周转难题，由于是轻资产公司，没有抵押物很难拿到银行贷款。其创始人王伟听说平安银行推出“新兴产业贷”，可用知识产权评估企业综合实力获得贷款，便主动联系了平安银行。令王伟称赞的是，经过几次深入沟通后，公司一次性获得平安银行300万元贷款，解了燃眉之急。

揭牌仪式



示范
基地
国平
数字
中国
平安
芦蒿
产业
图

C 累计投入1000亿元支持乡村振兴 打造“五大工程”助乡村孩子“上好学”

9月5日，《民政部关于表彰第十二届“中华慈善奖”获得者的决定》正式发布。凭借在公益捐赠、志愿服务及乡村振兴等多个慈善领域的突出贡献，中国平安荣获第十二届“中华慈善奖”。这也是中国平安第四次获得这项中国公益慈善领域的最高级别的奖项。据悉，2018年至2023年8月，中国平安累计投入乡村振兴产业帮扶资金达到1020.64亿元。

据了解，早在2018年中国平安正式启动面向“村官、村医、村教”的系统的“三村工程”，整合金融、科技、医疗之力，打造了金融扶贫到乡村振兴的行业典型。今年，中国平安又升级推动“保险+金融、医疗健康‘三下乡’”项目，探索持续助力乡村振兴的新模式。

在安徽省阜阳市阜南县，为助力当地芦蒿产业发展产业。中国平安发挥综合金融与科技优势，以创新惠农举措，携手当地打造中国平安数字芦蒿产业示范基地（阜阳市阜南县）。平安银行为当地农户量身定制了芦蒿产业惠民贷，首期授信1000万元。平安产险创新推出“振兴保”产业帮扶项目，在新村镇芦蒿基地落地160亩芦蒿产业基地综合保险试点项目，未来五年预计为当地芦蒿产业提供10.1亿元风险保障。

为推动教育发展，弥合城乡教育差距，中国平安从1993年起，就持续开展教育公益事业，历经三十年不断升级迭代。

2023年5月，平安捐资4000万参与援建的安徽阜南县平安小学正式揭牌。三年前在淮河洪灾中因蓄洪需要而被迫易地搬迁的师生们，迎来了宽敞明亮的教学楼、现代化的操场与体育设施以及各种焕然一新的教学设备。

当天，平安集团董事长马明哲来到小学教室里，为学生们带来了一堂别开生面的“青少年科技素养提升计划”情景课。不仅如此，在马明哲的倡导下，作为35周年司庆回馈社会的最重要公益行动，中国平安顺应时代发展，宣布将打造平安教育公益“五大工程”，在乡村素养教育方面持续发力，帮助乡村孩子们从“有学上”到“上好学”。

统计数据显示，截至2023年6月末，平安在全国累计援建119所平安希望小学，招募超过一万名支教志愿者，支教服务时长总计超37万小时，培训乡村教师超1.4万名，惠及31万余名乡村学生，用实际行动为乡村孩子托起希望。

饮水思源、回馈社会。中国平安表示，不忘初心、牢记使命，公司将始终坚持“以人民为中心的发展思想”，创新践行有温度的保险金融和医疗健康服务，增强服务实体经济质效，扎实推进企业社会责任，全面投入乡村振兴建设，积极开展公益志愿活动，服务人民、奉献社会、报效国家，为实现中华民族的伟大复兴贡献平安力量。